

**"Не говорю, чтобы любовь к Отечеству должна
стремиться ослеплять нас и уверять, что мы всех и
во всем лучше, но русский должен по крайней
мере знать цену свою".**

Н. КАРАМЗИН

Этот эпиграф был взят к VII-й по счету районной научно-практической конференции школьников, которая проводится в рамках областной с целью "...развития личности вологжанина - гражданина России и формирования ориентаций и убеждений школьников на основе постижения опыта истории и культуры родного края".

9 февраля свои исследовательские работы защищали в залах районной библиотеки учащиеся

Брусноволовской и Брусенской школ, Городищенской и Копыловской, Левашской, Матвеевской и Боровской, Красавинской, Лесютинской и Нюксенской, краеведы Дома детского творчества, ЦТНК.

Как отметили организаторы конференции - работники отдела образования и ДДТ, год от года расширяется тематика исследований, глубина разработки тем, просматривается научный подход к некоторым, большее значение придается наглядно-иллюстративному материалу...

Более всего докладчиков было на секции "Павшие и живые". Школьники не побоялись трудных и малоизвестных тем войны. "Прошедшие через ад" - тема исследований брусноволовских краеведов. По сведениям краеведов, из 7 плененных брусноволовцев пятеро вернулись домой. Как сложились их судьбы, равнозначна ли их вина оценке ее? На эти вопросы краеведы искали ответ не в книгах, а в общении с живыми свидетелями того времени.

"Труд женщин в годы войны на оборонных предприятиях" - тема другого исследования брусноволовцев. Тоже не рядовая, неизученная... А кто и когда запишет историю

конкретной красавинской семьи, связанную с войной? Никто, кроме самих ее членов. Доклад Елены Парыгиной "Судьба семьи в судьбе страны" - яркое подтверждение тому, что история - это живое прошлое.

Кстати, так была обозначена и секция с названием "Живое прошлое", которая призывала разрабатывать нетронутые пластины культуры и быта "...с упорством одержимых, делать сегодня, а не завтра,

Булатова, есть смысл собрать все добытое краеведами-учащимися в одно место, чтобы родилось редкое и богатое по содержанию учебное пособие по истории района.

Глубиной разработки темы отличаются и работы секции "Мир - всему живущему" и "Народная мудрость". Дружининская Юля (Нюксенская ср. шк.) представила материалы по изучению экологического состояния реки Уфтуги и ее окрестностей, Надя Теребова (ДДТ) попыталась описать флору редких растений района, Таня Селянина профессионально поведала о своем исследовании о ритуальном значении хлеба в свадебном обряде района, Оля

Смирнова раскрыла идею символической смерти в свадебных обрядах и действиях...

Все 27 докладов (и докладчиков) даже не перечислить. Кто-то лучше защитился, кто-то хуже. И можно было сравнивать, самим оценивать.

А наиболее удачные работы, конечно, отмечены (как и их руководители), самые лучшие отобраны на областную конференцию "Мир через культуру", которая состоится в первых числах марта. Нюксенских краеведов там будут представлять Света Короткая (Лесютинская школа), Елена Парыгина (Красавинская) и Оля Смирнова (ДДТ). Пожелаем им и их руководителям успехов!

На областную конференцию исследовательских работ по экологии получили вызов Надя Теребова (Нюксенская ср. шк.), Александр Федотовский и Светлана Федотовская (Левашская школа), Роман Федькович (Матвеевская школа), Марина Седякина (Боровская школа).

**Материал к публикации
подготовила
З. ШАРЫПОВА**

**ОТ РЕДАКЦИИ: лучшие
работы газеты "Новый день"
готова опубликовать.**

«Новый день»

19 февраля 2000 года